

DIRECCION Y REDACCION Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION IMPRENTA Garcia Llovera, núm. 20

APARTADO NUM. 30

PERIODICO DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 750 PESETAS, TRIMESTRE. RESTO DE ESPAÑA, 750. EXTRANJERO, 15. NUMERO SUELTO, QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

En el sector de Peñarroya se ha hecho una rectificación a vanguardia de nuestras líneas

UNAS BREVES MEMORIAS DEL SEÑOR PORTELA

Hoy queremos dejar la palabra al señor Portela Valladares para que él mismo refute los argumentos de ese discursillo...

"El día 29 de Julio, a las diez de la noche, después de escapar dramáticamente a la muerte, llegué con mi esposa al crucero francés "Duguayne"...

"Al día siguiente, vino por la mañana a saludarnos. Después de referirle los incidentes de nuestra persecución, aludí a la lucha civil de España y entramos en este tema. Pero a poco, fué apareciendo el juicio que tenía formado de ella: consideraba al almirante (esto se traslucía en sus palabras) que el Gobierno se hallaba en fuerte situación y que la Generalidad se hallaba en las más devotas disposiciones para Francia.

"En efecto, había yo reparado que al zar la bandera a bordo del barco insignia, se había tocado la "Marsellesa", después el "God save the King", luego el "Himno de Riego" y finalmente "Els Segadors".

"Le manifesté que consideraba gravemente equivocado para Francia basar en tal juicio su política con nuestra nación. En medio de una extraordinaria sorpresa suya, se lo razoné de este modo, en síntesis: "EL GOBIERNO NO SOLO EJERCE UNA AUTORIDAD RELATIVA EN POCO MAS DE LA TERCERA PARTE DEL TERRITORIO NACIONAL". Para demostrarlo, saqué un número de "El Diluvio", del día anterior, en que aparece un telegrama oficial que decía: "Cuando la normalidad en las provincias de Albacete, etc., etc., hasta veinte", como las provincias son cincuenta, ¿hay que admitir necesariamente que, por testimonio "irrecusable" treinta de ellas se hallan fuera del control gubernamental. Le dije el período para que lo leyera con calma, y proseguí: "CADA DIA EN ESTAS TREINTA PROVINCIAS MAS ORGANIZACION, MAS CONDICION DE ESTADO, Y POR LO TANTO MAS ELEMENTOS DE LUCHA, UNA UNIDAD DE DIRECCION Y UN PODER OBEDECIDO; LAS MAS DECISIVAS EXIGENCIAS PARA GANAR LA GUERRA".

"ENFRENTADO, LA DISGREGACION, EL DESORDEN, EL NO ENTENDER, LA ANARQUIA, COMO ESTA A LA VISTA. A ESTO HABIA QUE SUMAR LA REACCION QUE HAN DE PRODUCIR EN EL ALMA ESPAÑOLA LOS INCENDIOS, LOS SAQUEOS, LOS ASESINATOS EN MASA". Y volví a señalarle en aquel número de "El Diluvio" un suelto en el que se afirmaba que la víspera se hallaban expuestos en el Hospital Clínico 55 cadáveres, de los cuales habían sido reconocidos 15, entre ellos recuerdo el de don Pedro Bosch La

Junis. Eran los sacrificados aquella noche. Y como en ella trataron de matarme, agregué, yo hacía el número 56... Sería error capital, continué, comparar a España con Rusia y juzgar semejantes a los dos pueblos. Allí la Revolución se encontró con un Estado corrompido, deshecho por la derrota, con un pueblo insensibilizado, con un organismo muerto, en el que se podía contar como se quisiera. En frente sola la aristocracia y una parte de la burocracia del Ejército; total, unos 500.000 hombres, un millón si se quiere; en ningún caso se llegaría al uno por ciento de la población total.

"España es un país en plena robustez, con sangre, con nervios, lleno de vitalidad y que en las dos terceras partes se ha sublevado ante estos horrores; no nos acomodamos a que nos lleven como rebaño al degolladero. Por momentos se han de acrecentar los partidarios de la rebelión. NO SE PUEDE ACEPTAR COMO GOBIERNO EL QUE IMPONE O CONSIERE ESTE ESTADÍSTICO. El instinto de defensa se sobrepondrá en la colectividad. No se trata de una sublevación militar ahora, es una guerra civil, la vida de la entraña del país. Y por eso más, por tener razón, y por tener una organización superior, no es dudoso que los que hablan en nombre de la nación, han de vencer.

"LA MEJOR CAPACIDAD TECNICA PESARA TAMBIEN PARA QUE LO CONSIGAN. NO HAY NADA O MUY POCO QUE OFREZCA LA MENOR GARANTIA EN ESTE ASPECTO AL LADO DEL GOBIERNO: LOS MANDOS CON PRESTIGIO ESTAN EN EL LADO OPUUESTO. Y EL GENERAL FRANCO ES SIN DUDA UNA DE LAS FIGURAS MAS COMPLETAS QUE PUEDEN ENCONTRARSE EN NUESTRA HISTORIA MILITAR. Esta es su fama reconocida por unos y por otros, y esto es lo que le juzga por mí mismo en las dos conversaciones que he sostenido con él. Me escuchaba el almirante con creciente atención y su rostro no escondía la impresión de enorme novedad que le producían mis palabras.

"Por último, le hice notar que Madrid y Barcelona, por antagonismos políticos temperamentales, no podían ir de acuerdo en esta ocasión. Constituían dos Gobiernos en realidad, que podían mantener una inteligencia, pero que no formaban ni formarían más tarde una única entidad. Un fundamental elemento de discrepancia, es lo es, de derrota.

"Al llegar aquí la conversación, que se había hecho íntima y franca, dió motivo a una expansión del almirante: Sus relaciones en el puerto de Barcelona, que era natural acusasen una orientación política, eran con la Generalidad, y a ella se referían exclusivamente sus gestiones e intervenciones.

"Nos despedimos, y al poco rato volví a preguntarme si tenía inconveniente en hablar con el conde de Francia, Monsieur Trémoulet. Acepta de gustosamente la entrevista, ya celebramos a las tres de la tarde. Entonces ya el pensamiento corría más libremente. Había estado aquella misma mañana en la Generalidad, según dijo, y había encontrado totalmente abafado a Companys; quería sujetar,

o al menos encauzar, la ola sindicalista, pero no encontraba en qué apoyar se; estaba solo (en efecto, mis noticias eran de que se pasaba el día sin que nadie lo visitase). Repuse al conde que creía bien aquellos propósitos de Companys y que, sin duda, a ellos obedecía el mandar columna tras columna a los frentes de Aragón, de donde volverían escasos de estos sus enemigos. ¿Cómo escasos?—replicó con viveza el conde—En la Generalidad cuentan con que no regrese ni uno. Pero el hecho es—prosegui—QUE COMPANYS CARECE DE MEDIOS PARA GOBERNAR Y DIRIGIR BARCELONA. El conde, al llegar aquí resuelta y claramente me afirmó, que TODAS LAS ESPERANZAS DE EL Y DE LA GENERALIDAD ESTABAN EN EL APOYO DE FRANCIA, EN SU ACTITUD AL LADO DE FRANCIA, A LA QUE LE HABIAN OPRECIDO CATALUNA, VALENCIA Y MURCIA, PARA SALVAR ESTAS REGIONES DEL PODER FASCISTA, QUE ALLI CONSIDERABAN QUE SI PODIA PERDER EL RESTO DE ESPAÑA, LA ZONA DE LEVANTE DEBIA QUEDAR UNIDA A FRANCIA CON EL VINCULO DE UN SOLO FRENTE POPULAR. Le razoné que el cálculo era completamente extraviado: primero, porque jamás sentiría España esa mutilación y la guerra civil se convertiría en guerra de independencia; y lo segundo, porque ni Italia ni Alemania tolerarían esa sustancial modificación del "status" del Mediterráneo. Las preguntas que se presentaban delante eran por consiguiente estas: ¿Estaba Francia en condiciones de afrontar una guerra con estas dos naciones? ¿Inglaterra se pondría a su lado para engranar decarla con ese regalo del Levante español? ¿Iba Francia a meterse alegremente en la aventura que tan caro costó a Napoleón? La impresión producida por mis palabras fué mayor aún que a la mañana. Avancé entonces a completar mi pensamiento: Francia tiene una mala posición en las cosas de España "elle a misé sur le mauvais cheval". Al triunfar la rebelión nacionalista, va a quedar como enemiga de ella, con las consecuencias graves de tener que defender una tercera frontera y de amenaza terrible para sus comunicaciones con su Imperio de Africa, su mejor cantera de hombres y provisiones. No queda más que rectificar la ruta y buscar otra dirección que aclarase el porvenir. Y en este aspecto se presenta a Francia un papel muy interesante que podría desempeñar: el servir, cuando las circunstancias lo permitieran, en Cataluña, de un modo especial, de mediadora entre los combatientes y contribuir a aliviar los horrores fatales de la guerra civil.

"Gozaba de la confianza de los hombres de la Generalidad y por esta parte debía asegurarse un éxito sin díficilidades. En cuanto al Gobierno de Burgos, es posible que algún día se hallasen en el disposiciónes que hoy sería pretencioso buscar. Pero de todo modos, Inglaterra, de cierto, sería una colaboradora que no suscitara recelos y cuya mediación ofrecía grandes probabilidades de ser escuchada.

"A decir verdad yo no creía que ni una ni otra mediación albergasen esperanzas; pero en más próximo plano y buscando prácticos resultados, si se modificaba aquella torpe posición de Francia, si ésta dejaba de ayudar a los gubernamentales y renunciaba a sus esperanzas, no recibirían aquellos comienzos tan difíciles un servicio de interés a la causa de España? No se modificaba políticamente el tablero de la guerra? ¿No mejoraba ban las perspectivas para los dos países?

"Se mostraron mis dos interlocutores persuadidos por mis razonamientos; el almirante Johnson me pidió autorización para transmitir lo que habíamos hablado al almirante inglés, con el que a diario cambiaba impresiones. En cuanto al conde, me rogó, que al ir a Francia visitase a Monsieur Blum, y le hablase de los propósitos e ideas que había enunciado. No me creía autorizado—me excuse—para distraer al presidente del Consejo de ministros francés, y menos, añadir, para abrigar la pretensión de influir en sus pensamientos. Me explicó que Monsieur Blum era persona muy com-

prensiva "a opened mind"; pero si no quería visitarlo, podía ver a Bastid, ministro de Comercio, y antes de ir a París, a Monsieur Doumergue, en Tournefeuille, y a Mr. Serrant de Toulouse para situar este problema en un plano nacional. Contesté que, aun poniéndome estar fuera de toda acción política, haría estas visitas en cuanto me fuera posible.

"Lo que si tenía el pleno consentimiento es de que había presentado una nueva visión española a aquellos dos señores y que éstos habían dado o darían a su Gobierno informes distintos de los que hasta entonces recibiera. El almirante Johnson llegó a aludir a que todas las referencias que llegaban de París creaban un ambiente de extravío.

"En efecto, al desembarcar a los dos días en Port Vendres del contratorpereo "Le Fortuné", me esperaban en el muelle el Prefecto Monsieur Fabiani que tuvo la galantería de llevar a mi esposa, el subprefecto Monsieur Maquin, el Maire Monsieur Demont y el Receveur del Distrito. Nuestra llegada les había sido avisada y también que nos tuvieran la consideración de darnos la bienvenida.

"En Port Vendres, almorzando el día 30 en el Hotel de la Méditerranée, fuí saludado por unos señores y, al levantarme de la mesa, uno de ellos se acercó y se presentó como agrado de la Embajada alemana en España y supo que salían en un barco de guerra alemán para España, aque-lla misma tarde.

"Hablamos luego y no le oculté que CORRIA LA PRETENSION DE QUE CATALUNA, VALENCIA Y MURCIA, SEPARADAS DEL RESTO DE LA NACION, ENTRARAN EN UNA ZONA DE DEPENDENCIA DE FRANCIA.

"En Vernet les Bains (la primera quincena de Agosto), volví a hablar por dos veces con el Prefecto Monsieur Fabiani. Una de ellas se hallaba presente Monsieur Casademont, Maire de Perthoux y antiguo conocido mío. "Ante ellos volví a razonar, poco más o menos, según he dicho, sobre la equivocación política que sufría Francia en cuanto a España y la necesidad, por propia conveniencia, de que cambiase de orientación.

"Monsieur Casademont se ofreció a ir conmigo a París para hablar con Blum, a quien trataba mucho, dijo, por las elecciones de Narbona, llevan do mucha intimidad con un secretario suyo; el Prefecto, más reservado, aconsejó no hacer nada de momento, y se limitó a pedirme que le telegrafiase al llegar a París el Hotel donde me hospedara. Discurri que, por lo pronto, daría mi comunicación a sus jefes de lo tratado.

"Sólo estuve en París breve tiempo, para ir luego a Chatel Guyán.

"Allí hablé extensamente de las cosas de España con Monsieur Gomont, administrador delegado de "Paris Midi" y de "Paris Soir". Le expuse, igualmente, los puntos de vista ya desatrollados, encontrando tan favorable acogida, que al despedirme en fin de Agosto, me dijo que vería inmediatamente a Monsieur Blum, y que lo más probable sería que recibiese noticias suyas.

"Al banquero portugués don Ricardo Espirito Santo Silva, persona muy inteligente y bien relacionada, según afirmaba, con el señor Oliveira Salazar y con los españoles de Lisboa, en formé de los particulares aquí consignados. Y también de que no había hecho ninguna visita ni la haría por que a mí me interesaba que las ideas marchasen, pero sin ser actor ni pretender intervenciones personales; mis intenciones eran de un apartamiento político absoluto. Sin dejar por ello de sentir las cosas de mi país y de pensar en ellas con el más grande fervor de espíritu."

La extensión de este interesante relato nos quita espacio para todo comentar, más aunque ya es su contenido más sabroso que cualquier apostilla que se le añada, pues es pe moso resistir a la tentación de glosarlo. Hay en él tales descubrimientos y acusaciones contra los hombres que hoy se esfuerzan en presentarnos al señor Portela como camarada suyo, que no creemos ni cansada ni ociosa la repetición, con algún comentario nuestro, de sus párrafos principales y así lo haremos en los días próximos.

EMPLEADO, honrado, inteligente, culto, 50 años edad, desea colocación. Actualidad desempeña cargo confianza, no le conviene continuar. Informarán, establecimiento tejidos de don Humberto Pérez, calle Espartería.

EL ALFEREZ DEL REGIMIENTO DE INFANTERIA DE SAN MARCIAL Don Carlos Osuna Fajardo. Murió heroicamente por Dios y por la Patria al grito de ¡Viva España! al asaltar, al frente de su Compañía, unas posiciones rojas en el frente de León, el día 9 de Septiembre de 1937. R. I. P. Sus padres, don José Osuna Pineda y doña Adelaida Fajardo Domínguez, residentes en Zatauz (Guipúzcoa); sus hermanos, José, Pilar, Julio y Adela; hermanos políticos, doña María de la Concepción Lameyer y doña Carmen Coronado; tíos, doña Joaquina y doña Araceli Osuna Pineda, doña Amalia, doña Isabel y doña María Fajardo Domínguez; tío político don Francisco Casillo, y demás parientes, compañeros y amigos, ruegan a los buenos españoles una oración por el alma del finado. La misa de Requiem que se celebre mañana a las diez en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos (Compañía) de Córdoba, será aplicada en sufragio por el alma del nuevo héroe de la España Imperial.

PARTE OFICIAL DE GUERRA Salamanca. Boletín oficial con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día EJERCITO DEL NORTE. Frente de Asturias: En el sector oriental se han rechazado los contraataques del enemigo a las posiciones últimamente ocupadas, causándosele numerosas bajas. El tiempo tiende a mejorar. En el sector occidental sin novedades dignas de mención. Frente de León: Nuestras fuerzas han sido contratadas en Monte Pina y Loma Ajo y no sólo han rechazado al enemigo causándole grandes pérdidas, sino que pasándose a la ofensiva han logrado ocupar la base de partida enemiga de los Castellones, cogiendo veintidós muertos con armamento, entre ellos 2 oficiales. Se ha ocupado la parte Norte de la Sierra de Torno, se ha rebasado Pendones y se ha conquistado brillantemente el macizo de Remelendi. EJERCITO DEL CENTRO. Frente de Avila, Somosierra y Sorria. Tiroteos. Frente de Aragón: En el sector de Sabiñigo han progresado nuestras tropas que han llevado a cabo un reconocimiento haciendo varios prisioneros y cogiendo cuatro ametralladoras, diez fusiles y cinco fusiles con baste. Se han presentado en nuestras filas en este sector veintidós milicianos con armamento. EJERCITO DEL SUR. En el sector de Peñarroya se ha verificado una importante rectificación en vanguardia de nuestras líneas avanzadas, ocupándose Membrillejo, Cerro del Madroñal, Cerro del Majano y otras posiciones del enemigo frente a Granja de Torrehermosa, después de vencer la resistencia que el enemigo opuso a nuestras tropas. Se les ha hecho 52 prisioneros, de ellos 36 con armamento, cogiendo sele también abundante material. Salamanca 7 de Octubre de 1937. Segundo Año Triunfal. De orden de S. E. El general jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

La piratería roja en el Mediterráneo

La Marina Nacional es completamente ajena al torpedeamiento del «Basilisk»

Continúan los actos de piratería en el Mediterráneo. Últimamente ha sido torpedeado el destructor inglés "Basilisk". Pero es de notar que todos estos hechos han coincidido con otros en que se ponía de manifiesto la derrota de los bolcheviques españoles. El que motiva este comentario ha sido realizado en el momento, peligrosísimo para el sostenimiento del Gobierno rojo, en que su vasta diplomacia ha fracasado ruidosamente en Ginebra, primero en la elección para el Consejo permanente de la Sociedad de Naciones y después en el seno de la Comisión sexta de dicho organismo internacional. Por tanto a nadie sino a los individuos que forman el Comité rojo de Valencia se les puede achacar estos actos de piratería que debían ser causa por sí solos para que todas las naciones del mundo rompieran sus relaciones con esa gente indigna de vivir en un país civilizado. No hay duda de que son ellos los autores del torpedeamiento del "Basilisk", como lo fueron también de la agresión contra el "Havoch". Esta afirmación nuestra ha sido corroborada mediante una información que se ha hecho por orden del Ministerio de Marina francés. La información se ha hecho pública en París y en ella se declara terminantemente que el submarino agresor pertenece a la flota roja, hecho que confirma el Gobierno de Valencia, que ha asegurado que la agresión fué motivada por una equívoca vocación. Se ha visto al fin cazado y no ha podido justificarse más que de este modo. Pero sospechamos que nada, ni aún los mismos franceses que tanto se han distinguido en su protección a los rojos, los van a creer. Pero todavía añadiremos que los torpedos no se disparan solos, sino por una voluntad. Y la voluntad en

este caso, como en tantos otros, no es sino la de provocar un conflicto internacional, con el fin de ver si es posible que la guerra española, que tienen perdida, cambie de rumbo. Creen que así podrían aún mantenerse algún tiempo usurpando el Poder. Pero todo será inútil, porque la conciencia del mundo está ya al tanto de sus infames manobras y no se dejará en gañar. A continuación publicamos dos notas oficiales en la que se afirma terminantemente que la Marina Nacional no ha intervenido en el torpedeamiento del "Basilisk": "Con referencia a la agresión de que ha sido objeto el navío de guerra inglés "Basilisk", afirmamos terminantemente que nuestros buques han sido en absoluto ajenos a ella."

"Ante la agresión con torpedos de que ha sido objeto un destructor británico, el Estado Mayor de la Marina, seliendo al paso de posible manobra, declara solemnemente y categóricamente que nuestros buques son completamente ajenos a tal agresión."

La campaña del trigo Segovia 7. En la villa de Cuéllar y como final de la campaña del trigo, celebróse un importante acto de homenaje del campo al Generalísimo. El acto se verificó en el teatro Alfonso y asistió a él una numerosa multitud llegada de todos los pueblos del partido. AVISO Puesta en explotación la cantera «Cañita Blanca» de las inmediaciones de esta capital, se advierte al público para evitar alarmas al explotar los barrenos.

Don Juan Carandell Pericay CATEDRATICO QUE FUE DEL INSTITUTO DE ESTA CAPITAL, DOCTOR EN CIENCIAS Y FARMACEUTICO Ha fallecido a los 44 años de edad, en País, provincia de Gerona, donde forzosamente residía por haberse sorprendido el Glorioso Movimiento en la zona roja. R. I. P. Su desconsolada esposa, doña Silveria Zurita Romero; sus hijos, Juan e Irene; su padre político, don Antonio Zurita Vera; hermanos políticos y demás familia, ruegan a sus amigos una oración por el alma del finado y que asistan a las solemnes honras y misas que han de celebrarse el sábado 9 a las diez de la mañana en la iglesia de las Capuchinas (San Antonio, filial de la de San Miguel), por cuyo favor les vivirán profundamente agradecidos. Hay concedidas indulgencias. No se reparten esquelas

El representante de la Santa Sede en España entrega sus cartas credenciales

Burgos, 7.—Esta tarde se ha celebrado uno de los actos más solemnes de cuantos han tenido lugar en la ciudad burgalesa.

Se trata de la presentación de las cartas credenciales del encargado de Negocios de la Santa Sede monseñor Antoniutti.

La ceremonia se verificó a las seis y media con el ritual de costumbre. A esa hora, el segundo jefe del Gabinete diplomático de S. E. el Generalísimo Franco, don Francisco Oliván, se dirigió al Palacio Arzobispal y acompañó a monseñor Antoniutti hasta la residencia del jefe del Estado, rindiéndole honores de las fuerzas moras y soldados españoles.

La multitud, estacionada en los alrededores del edificio, aclamó con gran entusiasmo a España, a Roma, al Generalísimo Franco y a la Santa Sede.

El legado pontificio del Papa fué recibido por el jefe del Gabinete diplomático y otras personalidades del departamento y después de las presentaciones monseñor Antoniutti entregó al señor Sangroniz sus cartas credenciales. Luego sostuvieron una conferencia que duró media hora.

El representante del Vaticano pasó al despacho del jefe del Estado con quien conferenció largo rato y seguidamente estuvo saludando a la esposa del Generalísimo.

Cerca de las ocho abandonó el eminente Prelado la residencia del Generalísimo Franco, dispensándosele los mismos honores que a la entrada.

Cuadrillas de ladrones extranjeros comercian con nuestras obras de arte

San Sebastián, 7.—Personas llegadas de Madrid, cuya veracidad no admite dudas, comunican que un gran número de aventureros extranjeros conocedores de nuestras obras de arte, han organizado bajo el control de la F. A. I. un grupo de requisa de obras de los palacios de la nobleza y casas particulares los que van siendo despojados totalmente de cuantos libros, esculturas, tapices y muebles de valor poseen.

Todas estas obras artísticas son trasladadas al extranjero y llevadas al mercado para su venta, el producto de lo cual no es para los rojos sino para este grupo de ladrones acogidos por los rojos.

EL "DESCANSO DEL SOLDADO"

Svlla, 7.—En breve será inaugurada la obra del "Descanso del Soldado", que se está instalando en un pabellón cedido en la zona de la antigua Exposición.

En esa obra descansarán cada diez días 200 soldados combatientes, que contarán con buena ropa, comida y comodidades para hacerles grato el descanso.

SE INAUGURA EN SEVILLA EL NOVENO GRUPO DE CASAS BARATAS

Svlla, 7.—El general Queipo de Llano inauguró ayer el noveno grupo

de Casas Baratas para empleados y obreros.

Este grupo consta de veintiocho casas enclavadas en el barrio de la Barzola y con ellas son ya 212 las construidas por iniciativa del general Queipo de Llano, que fué ovacionado y aclamado con entusiasmo indescribible por los obreros.

DIMITE EL JEFE DE LA MINORIA DE IZQUIERDA REPUBLICANA

Valencia, 7.—Ha dimitido su cargo el presidente de la minoría de Izquierda Republicana Antonio Velazco.

Algunas fracciones del partido han firmado un documento solicitando una reunión inmediata para examinar la actitud de la minoría en relación con el Comité Nacional.

TRES MIL REFUGIADOS SOLICITAN ENTRAR EN LA ESPAÑA NACIONAL

Bayona, 7.—Tres mil refugiados españoles han solicitado entrar en la España nacional.

Las autoridades francesas no han opuesto dificultad alguna para la expedición de pasaportes.

FRANCIA MARCHA HACIA LA BANCARROTA

París, 7.—Hasta ahora no se ha citado ningún comunicado oficial acerca de la reunión celebrada por el presidente del Consejo de ministros, el ministro de finanzas y León Blum. "Le Jour" asegura que el objeto de la reunión fué tratar de nuevo del alza de la libra y de las medidas que adoptará Francia para hacer frente a la situación, con el fin de tranquilizar a la opinión pública.

PROXIMA HUELGA DE FUNCIONARIOS PUBLICOS DE FRANCIA

París, 7.—Con motivo de las elecciones municipales que se celebrarán el próximo domingo en Francia, la Prensa concentra su atención en comentar la situación política interna y requiere al Gobierno para que esté atento a la huelga que en breve plantearán los funcionarios públicos franceses.

GACETILLAS

Carrera de Comercio

Peritaje y Profesorado. Preparación completa. 150 alumnos titulados. Con tabilidad, Taquigrafía, Mecanografía, Idiomas. Sección especial señoras. Academia Torres. García Lovera, 7. Internado.

La lotería de los ciegos

Número premiado en el sorteo de ayer, 691. Aproximaciones, 690 y 692.

Ingreso Banco Español de Crédito

Convocado concurso para ambos sexos. Instancias 15 Octubre. Preparación facilitando cuestionario. Academia especializada. Todos los ingresos de Córdoba, dos últimas oposiciones Banco de España, preparados por este Centro. Academia Torres, García Lovera, 7.

IDEAL CINEMA (EMPRESA GUERRERO)

HOY VIERNES.—A las seis y media de la tarde y diez y media de la noche: Único día de proyección de la emocionante película CIFESA, en español, titulada MALACA.—El hombre y la fiera frente a frente.—Una película llena de audacias.—Butaca, 1'25 pesetas.—Anfiteatro. 0'60.—Paraiso, 0'30.—Mañana sábado y el domingo, por tarde y noche, ¡Acontecimiento Artístico! Dos únicos días de actuación del grandioso espectáculo de arte andaluz, constituido por las siguientes atracciones: CUSTODIA ROMERO (La Venus de Bronce), RAFAEL ORTEGA, el famoso «Bailaor» gitano. VICTOR ROJAS (hermano de Pastora Imperio), maestro de la guitarra, y las estrellas MILAGROS FERNANDEZ y RITA ORTEGA.—Maestro pianista MANUEL NAVARRO.

Teatro Duque de Rivas

EMPRESA A. CABRERA
Teléfono 1760.

COMPANIA DE COMEDIAS COMICAS JUAN CALVO

Hoy viernes.—A las siete de la tarde en punto.—La divertidísima comedia en tres actos, LOS MARQUESES DE MATUTE.—Noche a las diez y media.—La graciosa comedia en tres actos de don Pedro Muñoz Seca, ANACLETO SE DIVORCIA, éxito grande de risa.—Precios los mismos por tarde y noche.—Butaca, tres pesetas.—Grada 0'40.—Mañana sábado, por tarde y noche, SU DESCONSOLADA ESPOSA.—Domingo, tarde y noche, despedida de la Compañía y beneficio de Juan Calvo, con la graciosa comedia EL ROBLE DE LA JAROSA.—Niños, el domingo, a las cuatro, programa Americano, EL RASTRO DEL ASESINO, y graciosos dibujos.—El lunes inauguración de la temporada de cine, con el estreno presentado por RADIO FILMS, titulado EL HIJO DE KONG.

CINE GONGORA

EMPRESA RAMOS
Teléfono 2165

Hoy viernes 8 de Octubre de 1937.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—Columbia Films presenta a Jack Holt, Ralph Creves y Lila Lee en el estreno de EL CORRESPONSAL DE GUERRA, un film esencialmente de acción, dramático y emocionante que describe las aventuras de un periodista y de un temerario aviador durante la guerra civil de China en Shanghai.—Precios: Butaca, 1'25 pesetas.—Entresuelo, 0'60.—El sábado, estreno. Simone Simón, en OJOS NEGROS. Es la historia de un pecador a quien se perdona porque hizo penitencia y amó mucho.

AUXILIO SOCIAL

Inauguración de un comedor infantil en Bujalance

El miércoles, 6 del corriente, se inauguró un comedor azul de «Auxilio Social» en Bujalance en el que recibían asistencia diaria y completa treinta niños, todos ellos verdaderamente necesitados de aquella localidad.

Al acto, que resultó brillantísimo, asistieron el teniente coronel Redondo y demás autoridades militares y civiles de la localidad. Por Falange Española Tradicionalista y de las Jons, asistieron la delegada provincial de «Auxilio Social» camarada Amparo Beamonte de Inenga, la delegada provincial de la Sección Femenina camarada Carolina Zamora, la delegada local de Córdoba camarada Amalia Martínez-Pardo, el jefe de propaganda de «Auxilio Social» camarada L. Fernando Martínez; jefe local de Bujalance, camarada Carlos Aguilár; delegada local de la Sección Femenina, camarada Edelmira Garbachi; delegada local de «Auxilio Social» camarada Rosario Castro y jefe de Milicias camarada Solís.

El comedor está instalado en un local amplio, claro y alegre que fué bendecido por el R. P. Capellán de las fuerzas destacadas en la localidad. Acto seguido hicieron uso de la palabra el camarada Aguilár y el teniente coronel Redondo, quienes fueron calurosamente aplaudidos por todos los concurrentes al acto. Finalmente, la Banda de Falange Española Tradicionalista y de las Jons atacó los acordes de los himnos de Falange, Oriamendi y Nacional, que fueron escuchados respetuosamente y brazo en alto por todos los presentes.

Identificación de un cadáver

Ha sido identificado el cadáver de la mujer que el miércoles pasado se suicidó arrojándose al Guadalquivir. Correspondía a Marcelina Risques, de 60 años de edad y natural de Villanueva del Rey, con residencia en una casa de recogimiento de la calle del Cañamo de esta capital.

Parece que tomó tan fatal resolución en un ataque de enajenación mental.

Labor legislativa del Estado Español durante el Primer Año Triunfal.

Por J. G. I.

Trátase de un Anuario jurídico, pero con la novedad de ajustarse al Año Triunfal en lugar de corresponder al año natural.

Contiene por orden alfabético todas las materias sobre las que ha legislado el Nuevo Estado, y en cada materia se encuentra un resumen fiel de todas las disposiciones relativas a la misma.

Sus ventajas sobre otras publicaciones parecidas son obvias. Es la obra más económica en su género, la única que alcanza hasta el 18 de Julio del corriente año, la de tamaño más manejable y la compuesta con mayor reverencia y experiencia.

Consultarla es contar con un amigo que jamás nos engaña.

Utilísima para los abogados, es indispensable a todas las oficinas públicas y a cuantos necesitan orientarse en la labor legislativa llevada a cabo por el Estado Español durante el Primer Año Triunfal. — 400 páginas, 3.000 anotaciones, 7 pesetas.

De venta en todas las librerías. Para pedidos al por mayor. EDI IONES ANTISECTARIAS.—Apartado 98-Burgos.

PRIMERA ENSEÑANZA

Párvulos, elemental y superior. Secciones independientes de estos grados para alumnos de ambos sexos.

Clases complementarias de cultura general: Taquigrafía, Mecanografía, Idiomas, Cálculo Comercial, Contabilidad, etc.

Enseñanza Religiosa a cargo del Director Espiritual de la Academia don Tiburcio Galán de Mora, Beneficiado de la S. I. C. ACADEMIA HISPANA, Gran Capitán, número 15, CORDOBA

NUEVO RESTAURANTE DE MIGUEL GOMEZ Marqués de Boll, núm. 5. (Antes Morillos) Teléfono 2508

PROFESOR PARTICULAR. Clases Bachillerato. Alfonso XIII, 18. Portería.

ACADEMIA HISPANA

Nuevos Profesores que formarán parte de Cuadro de los dedicados a la preparación del Bachillerato.

MATEMÁTICAS: D. Dionisio Ortiz Rivas, Individuo de número de la Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de Córdoba.

CIENCIAS FISICO-QUÍMICAS Y PRÁCTICAS DE LABORATORIO: Doctor don José Bayona.

FILOSOFÍA Y LATÍN: D. Manuel Iglesias, Presbítero.

IDIOMAS: D. Ernesto Klockmann, Diplomado para la enseñanza de idiomas en la Escuela de Comercio de Hamburgo.

Clases independientes con estudio vigilado para alumnos de ambos sexos.

NOTA.—La enseñanza religiosa continúa a cargo del Director Espiritual de la Academia, don Tiburcio Galán de Mora, Beneficiado de la Santa Iglesia Catedral.

ACADEMIA HISPANA-Gran Capitán 15-CORDOBA

El bajá de Larache en Córdoba

El miércoles por la tarde y procedente de Granada, llegó a nuestra ciudad el bajá de Larache Sidi Jalid Raisuni, acompañado de varios prestigiosos caudales, entre los que figuraban Ahenada Bruda, ministro de la Guerra que fué del jefe rebelde Abdel-Krim y Mahume Ben Ali, secretario particular del bajá.

Acompañaba a la comisión el coronel señor Sánchez Pol, jefe de los Asuntos Marroquíes de Andalucía.

Los visitantes musulmanes han venido a la península con objeto de visitar los hospitales moros establecidos en distintas poblaciones de la España liberada.

A su llegada complimentaron a las autoridades y ayer por la mañana visitaron los hospitales establecidos en los grupos Colón y Ferroviario, en los que fueron atendidos por el personal de los mismos, saliendo complacidos del trato que se da a los hospitalizados en dichos centros, así como de la magnífica instalación de los mismos.

A continuación visitaron nuestra Mezquita, que elogiaron con encendidas frases, deteniéndose principalmente en el incomparable Mihrab.

Después de almorzar visitaron la Huerta de los Arcos y al anochecer emprendieron el regreso a Sevilla.

El delegado provincial de Turismo, señor Sarazá Murcia, entregó al bajá de Larache un ejemplar de «Córdoba, Ciudad de los Califas», lujosamente encuadernado y el album editado por la Oficina Provincial, para difundir en nuestra zona la admirable acogida que son objeto en Córdoba las tropas marroquíes.

Nota de la Delegación de Orden Público

La circulación de automóviles por carretera

Esta Delegación llama la atención a los dueños y conductores de automóviles que entren y salgan de esta capital, a fin de que tanto a la salida como a la entrada de la ciudad, observen estrictamente cuanto preceptúa el vigente Código de Circulación respecto a la velocidad con que deben de marchar.

Asimismo cuando circulen por carreteras, tendrán en cuenta lo que preceptúa el citado Código respecto a la velocidad y señales luminosas durante la noche, a fin de evitar posibles accidentes desagradables que con frecuencia y por no atenderse a dichas disposiciones vienen ocurriendo, esperando que tanto los dueños como los conductores de vehículos de tracción mecánica, observarán el repetido Código de Circulación, evitando que tenga esta Delegación que imponerle sanciones.

Córdoba 7 de Octubre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El Delegado de Orden Público, Manuel Albendea Rivas

Delegación provincial de Trabajo

MULTA A UN PATRONO AGRICOLA

Por el Excmo Sr. Gobernador civil de esta provincia, le ha sido impuesta al patrono agrícola don Juan Bautista Galisteo Pérez, vecino de Carcabuey, la sanción gubernativa de dos mil pesetas, más el pago del duplo de la diferencia de jornales, que le corresponde percibir a un matrimonio que dicho señor tiene trabajando a sus órdenes, como encargado y casera de cortijo, respectivamente, por haberles abonado a ambos, como jornal total diario, la cantidad de dos pesetas cincuenta céntimos.

ENSEÑANZA NACIONAL

LICENCIA

Ha solicitado licencia por enfermo, el maestro de Cabra Ubaldino García.

POSESIONES

Se han posesionado de sus cargos: la maestra de El Carpio doña María Alvarez Gámazo; la de Jáuja (Lucena) doña Milagros Cobos y el maestro de Córdoba don Antonio Fernández

MAESTRAS INTERINAS

Las maestras doña Francisca Moreno y doña María Fernández S de Herrera, han solicitado servir interinidades.

EDUCACION NACIONAL

GRAN CONCENTRACION DE ESTUDIANTES EN BURGOS

S. E. U.

Central Nacional Sindicalista de España

Delegación Local de Córdoba

SINDICATO DE HOSTELERIA

Se advierte por el presente a todos los camaradas, empresarios y obreros, afectos a este Sindicato, el cumplimiento del descanso semanal vigente, sin que por ningún concepto pueda contravenirse esta disposición. Igualmente para todas las alteraciones y necesidades de personal que se les ofrezcan a los camaradas empresarios, deberán dar el oportuno conocimiento a este Sindicato.

Al mismo tiempo se ordena que el emblema de esta C. N. S. se use en todo momento tanto en la ropa de trabajo como en la ordinaria.

De igual forma, todos los camaradas que actualmente carezcan del correspondiente carnet se deberán personar seguidamente en este Sindicato con dos fotografías para dicho fin.

Córdoba 7 de Octubre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El Delegado del Sindicato de Hostelería, Carlos Serrano.—V.º B.º El Delegado Sindical Local, Joaquín Sánchez Crespo.

Saludo a Franco. ¡Arriba España!

Comandancia de la Guardia Civil de Córdoba

RASGO PATRIOTICO DE DOS COMERCIANTES

Los señores Barrera y Luque, de esta plaza, me han entregado en el día de ayer 100 kilos de alubias Barco, 100 de lentejas Castilla, 100 latas de sardinas de 1½ kilo, como donativo que hacen para la fuerza que compone la Columna de limpieza de Sierra Morena. Con el mismo fin, Moya Hermanos (Los Madridesños), han donado 100 kilos de garbanzos.

Como el proceder patriótico de dichos señores es digno del mayor elogio, ya que contribuyen con sus donativos en la obra patriótica que está llevando a efecto nuestro glorioso Ejército y que ha de culminar con el engrandecimiento de nuestra querida España, cumpla un deber al hacer público su altruista comportamiento y para que les sirva de satisfacción, a la vez que les expreso mi infinito agradecimiento con un grandioso Saludo a Franco y ¡Viva España!—El Primer Jefe accidental, Emiliano López Montijano.

Córdoba 6 de Octubre de 1937.—Segundo Año Triunfal.

Una gran corrida de toros en Granada

El próximo domingo se celebrará en la nueva Plaza de Toros de Granada, una gran corrida patrocinada por la delegación de Orden público, a beneficio de la suscripción para ropas, con destino a nuestros valientes soldados.

Se lidiarán ocho hermosos toros de la ganadería de don Carmen de Federico.

Los dos primeros serán rejoneados por Juan Belmonte y los seis restantes serán lidiados por los diestros Manuel Mejías Bienvenida, Pepe Amorós y Domingo Ortega.

Entre los aficionados cordobeses existe gran animación y son numerosos los que se proponen marchar a Granada para presenciar esta gran corrida.

La Compañía Alsina Graels, a más de su auto-car ordinario, pondrá otro especial, que saldrá de Córdoba el domingo 7 de la mañana, con llegada a Granada a las trece horas. Este coche efectuará el regreso el lunes a las ocho de la mañana.

AYUNTAMIENTO

A sus dueños

En el Negociado de Gobernación de esta Secretaría municipal se encuentran a disposición de quienes acrediten ser sus dueños, un reloj y unas piezas de pendientes encontradas en la vía pública.

TRIBUNALES

Consejos de Guerra

Hoy, ante el Consejo de Guerra permanente de la provincia, se verán y fallarán dos causas instruidas por el delito de rebelión.

Una de ellas se sigue a los hermanos Fernando y Miguel Rodríguez Liñán y la otra contra Anastasio Pizarro Luna.

Juicio para hoy

Sala primera Juzgado de Castro del Río. Hurto. Contra Tomás Ibañez Jiménez. Abogado señor Espina y Procurador señor Ramirez.

CONDECORADOS

Les ha sido concedida la Medalla de Sufrimientos por la Patria, al teniente don Juan Ledesma Javier, que resultó gravemente herido en Castro del Río el 20 de Julio de 1936 y al de complemento don Luis Giraldez Aceves, herido el 25 de Marzo de 1937 en el sector de Pozoblanco.

Ambos oficiales pertenecen al Regimiento de Artillería Pesada, número 1.

La charla del general Queipo de Llano

Amoche fué radiada la siguiente noticia:

Según nos comunican de la división, por haber el general Queipo de Llano una afección, suspende por esta noche su acostumbrada charla.

Caja de Recluta de Córdoba núm. 14

Ordenada la concentración de los reclutas pertenecientes al tercer trimestre del reemplazo de 1929, en los días 8, 9 y 10 del presente mes, por el presente se pone en conocimiento de quien les afecte, para que comparezcan en esta Caja en los citados días, apercibiéndoles que de no efectuarse, serán considerados como desertores.

La salvaje aviación roja

Comunican de Granada que el miércoles, a las cuatro de la tarde, la aviación roja dejó caer varias bombas en tre Gavia Ogijares, sin causar víctimas.

En Priego arrojaron bombas por la mañana y por la tarde, hiriendo a una mujer y una niña.

También lanzaron algunas bombas en Baena y Castro del Río, sin que hubiera que lamentar desgracias personales.

Estos bombardeos ponen de relieve una vez más los instintos criminales de los marxistas, ya que todas las poblaciones agredidas pertenecen a la retaguardia.

Rogad a Dios en caridad por el alma del señor

Don Luis Alvarez Cenicergue

Que falleció el día 30 de Septiembre de 1937, a los 39 años de edad, después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de S. S.

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Dorothea García Cañada; sus afligidos padres don Manuel Alvarez Herrá y doña Carmen Cenicergue Lara; hermanos, don Rafael, don Joaquín, don Manuel, don María del Carmen y señorita Rosario; hermanos políticos, sobrinos, tíos, primos y demás familia, ruegan a sus amigos que encomienden en sus oraciones el alma del finado a Dios Nuestro Señor.

La misa de Requiem que se celebre mañana, a las ocho, en la parroquia de San Andrés, será aplicada por su eterno descanso.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Primer aniversario del señor

Don Bartolomé López Muñoz

DEL COMERCIO DE ESPIEL

Que falleció vilmente asesinado por los marxistas el día 10 de Octubre de 1936.

R. I. P.

Su familia (ausente y presente) ruega a sus amigos una oración en sufragio por el alma del finado.

La misa de requiem que se celebrará mañana a las ocho, en el convento de Capuchinas, filial de San Miguel, será aplicada por su eterno descanso.